



В Асбесте прожил четверть века

История города - это история людей и организаций. Одна из них - военный комиссариат. А человек - Федор Петрович Поспелов, который был военкомом с 1988 по 1994 годы.

То, что нам удалось встретиться с Федором Петровичем - большая журналистская удача. Буквально на днях - в середине апреля - он навсегда уезжает из Асбеста.

Варяг

Федор Поспелов называет себя варягом. Он - не коренной асбестовец, а приезжий. В наш небольшой город его привела служба.

После окончания военного училища Федор Поспелов отправился служить под Пермь в ракетные войска. Позже работал в военкомате в Свердловске, возглавлял военкомат в Сухом Логу. В декабре 1988 года его перевели в Асбестовский военкомат, который он возглавлял шесть лет.

- На Урал я попал волей судьбы, - рассказывает Ф.П. Поспелов. - Видел много уральских городов. Все они чем-то похожи: завод, вокруг которого образовалось поселение. Где-то лучше эти города, где-то хуже. Асбест относится к числу первых.

Несмотря на свою простоту, уральские города славятся людьми. Хорошими работягами, которым не чужд труд. И Асбест - не исключение. В этом Федор Петрович убедился на собственном опыте. За четверть века, что он прожил в Асбесте, у него здесь появились друзья и знакомые, на которых можно положиться.

Во многом именно благодаря им Федору Петровичу удалось найти себя в гражданской жизни. Он признается, что человеку, который возглавлял ту или иную организацию, непросто найти новое место работы. Ему это, к счастью, удалось.

Четыре отдела

С коллективом Асбестовского военкомата Федор Петрович был хорошо знаком. Сюда он часто наведывался, еще когда служил в Сухом Логу. Приезжал на учёбы, как бы теперь сказали, по обмену опытом. Да и асбестовский военком Леонид Иванович Макаров, который был старше не только по возрасту, но и по званию, взял над ним шефство: помогал по мере сил, подсказывал.

Коллектив военкомата состоял из военных и гражданских работников. Перед ними стояли большие задачи, с которыми они справлялись. Недаром военкомат был среди лучших как по мобилизационной работе, так и по призыву в армию.

Четвертое отделение военного комиссариата вели учет всех военных, уволенных в запас. Его работники определяли их специальности, готовили списки на "броню" для предприятий. А таких в Асбесте немало: акционерные общества "Ураласбест", "Урал-АТИ", транспортные и продовольственные организации. Конечно, раскрывать военные тайны нельзя, но перечень специальностей был очень широким. Ведь в военное время важен каждый специалист. Поэтому у города были собственные мобилизационный план, план перехода на военное положение.

Третье отделение занималось учетом офицеров запаса и их подготовкой. Сборы, командирские занятия в то время проходили постоянно.

Специалисты второго отделения учитывали призывников и призывали их на срочную службу в армию. Состоянию здоровья юношей уделялось пристальное

внимание. Подростков брали на учет уже в 14 лет, они постоянно проходили диспансеризацию. В тесном сотрудничестве с горздравотделом была разработана целая система оздоровления, вплоть до санаторного.

- Мы гнались за процентом годности ребят на военную службу, - вспоминает Ф.П. Поспелов. - Но цель состояла одна: в армию должны уходить здоровые молодые люди.

В те времена в год на службу призывали до тысячи человек. Цифра внушительная, учитывая, что сейчас военкомат призывает около 300 человек. Спасало то, что до 1991 года в школах и средних учебных заведениях была налажена начальная военная подготовка. В рамках предмета школьники, в том числе и девочки, проходили азы военной науки: изучали устав, знакомились с оружием. Вели уроки офицеры запаса. В конце 70-х-начале 80-х таких военных руководителей готовили даже в педагогических институтах.

Но, как и сейчас, были и те, кто уклонялся от службы. В практике военного комиссара Федора Поспелова имелось два случая, когда такой злостный уклонист был осужден.

Самым главным считалось первое отделение военного комиссариата - мобилизационное. У Асбестовского военкомата было большое мобилизационное задание - свыше 10 тысяч человек. Основной являлась Еланская дивизия, плюс части Свердловской области, вплоть до Тихоокеанского флота.

Специалисты первого отдела проводили плановые занятия и учения, когда по тревоге имитировалась угроза нападения. В этом случае развертывались мобилизационные части: от роты до батальона. В конце 80-х прошлого столетия части развертывались до полка. Последний раз, в 1989 году, в течение 24 часов был сформирован танковый полк в Елань.

Понятно, что своими силами военкомат справиться не мог. Поэтому был создан аппарат усиления. На участках оповещения, пунктах сбора военнообязанных и техники работали люди с предприятий, которых предварительно обучали.

Федор Петрович Поспелов дослужился до полковника, когда политическое состояние страны серьезно отразилось на всех сферах. 1994 год стал апогеем происходящих в армии событий, и Ф.П. Поспелов уволился в запас.

Прощание

- Желание уехать на Родину было сразу, - признается Федор Петрович, - но по ряду причин отъезд затянулся на 18 лет.

Эти годы Федор Петрович занимался предпринимательством и поддерживал тесный контакт с коллегами. Многие из его гражданских коллег до сих пор трудятся в военкомате. Теплыми словами он вспоминает подполковника Ю.А. Нарошкина, подполковника В.В. Вахmina, старших прaporщиков П.А. Позднякова и В.В. Токманцева, с которыми они вместе служили в военкомате. Общается он и с военкомами, которые возглавляли военный комиссариат после него.

Е. ЛОБОВА.